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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Туристична діяльність, як і будь-яка інша, 

неможлива без одержання доходу, а суб'єкти туристичного підприємництва 

(туроператори, турагенти та ін.) не можуть функціонувати без позитивних 

результатів своєї діяльності, тобто без прибутку, який без доходу теж 

неможливий. 

Туризм є одним із тих секторів всесвітньої економіки, що постраждав 

найбільше у зв‘язку з обмеженнями на пересування. В Україні сьогодні 

спостерігається значне відставання у темпах впровадження заходів на 

підтримку туристичного сектора, що ставить під серйозну загрозу 

конкурентоспроможність галузі на глобальному ринку протягом 

прогнозованого періоду відновлення впродовж 2021 року. Згідно з 

прогнозами експертів, кількість міжнародних туристів цього року може 

скоротитися від 58% до 78%, що призведе до скорочення витрат відвідувачів 

з 1,5 трлн доларів (в 2020 році) до 310-570 млрд. Подальша боротьба з 

пандемією може призвести до того, що без роботи в цьому секторі 

залишаться близько 120 млн осіб [48] (дод.А).  

Зазначене доводить актуальність теми випускної кваліфікаційної 

роботи, враховуючи важливість доходів як основного показника, що формує 

прибуток підприємства туристичного бізнесу. 

Вагомим внесок до розв‘язання проблем обліку доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві туристичного бізнесу  

внесли вітчизняні вчені:Бутинець Ф. [29], Волкова І.А. [2], Волотковська Ю. 

[3], Гордополов В.Ю. [4], Давидова К. [7], Жиглей І.В., Осіпчук Д.С. [9], 

Єфімчук О. [10], Ковальчук Т.Г. [19] та ін. Крім того питанням теорії, 

регулювання та методології ведення обліку доходів, зокрема від 

зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві туристичного бізнесу, 

досліджувалися такими зарубіжними вченими: Бенджамін Хілл М.І. Кутером, 

Девідом А., Чаттерджі Б., Гончаренко О.М., Дічев І.Д., Король С.Я., 
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Кузьменко О.О. та ін. 

Безперечно, що їх дослідження сприяють розвитку теорії та методології 

обліку і фінансової звітності. Водночас вихід вітчизняних підприємств на 

міжнародні ринки капіталу, розвиток міжнародних стандартів обліку та 

звітності, впровадження Інтернет-технологій потребують удосконалення  

теоретико-методологічних положень щодо обліку доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві туристичного бізнесу  . 

Більше того розв‘язання зазначених питань сприятиме підвищенню рівня 

якості фінансової звітності, а також забезпечить довіру користувачів до 

звітної інформації. Важливістю та практичною значущістю окреслених 

проблем обґрунтовується вибір теми випускної кваліфікаційної роботи, її 

актуальність, мета, завдання і зміст. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є дослідження 

теоретико-методичних основ та розробка практичних рекомендацій щодо 

обліку доходів від зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві 

туристичного бізнесу.  

Виходячи з мети випускної кваліфікаційної роботи її завданнями є: 

- обґрунтувати економічну сутність, класифікацію та визнання доходів 

від зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві туристичного 

бізнесу; 

- окреслити концептуальні засади обліку та оподаткування  доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві туристичного 

бізнесу; 

- описати організацію обліку доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності на підприємстві туристичного бізнесу; 

- дослідити фінансовий облік доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності та  узагальнення інформації про них у звітності на 

підприємстві туристичного бізнесу; 

- визначити особливості обліку доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності за умов застосування інформаційних систем і технологій; 
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- розробити напрями удосконалення обліку доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ»; 

- удосконалити облік доходів від зовнішньоекономічної діяльності в 

системі прийняття управлінських рішень. 

Об’єктом дослідження є процес обліку доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві туристичного бізнесу. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні, організаційні та 

практичні питання обліку від зовнішньоекономічної діяльності на 

підприємстві туристичного бізнесу. 

У випускній кваліфікаційній роботі було використано методи 

діалектичного пізнання; балансової ув‘язки фінансово-економічних 

показників, графічного зображення, а також економічного контролю.  

Інформаційною базою дослідження стали закони, нормативно-правові 

документи Кабінету Міністрів, Міністерства фінансів, підручники, навчальні 

та практичні посібники, теоретичні та методологічні розробки вітчизняних та 

зарубіжних науковців, аналітичні матеріали, джерелами яких були наукові 

публікації, інформація бухгалтерського обліку та фінансової звітності за 

2015-2019рр. 

Практична значущість дослідження полягає в апробації практичних 

рекомендацій щодо обліку доходів від зовнішньоекономічної діяльності на 

підприємстві туристичного бізнесу. 

Апробація результатів дослідження за темою ВКР здійснено шляхом 

публікації статті у збірнику наукових праць студентів КНТЕУ, 2021. 

Структура роботи. Випускна кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ ДОХОДІВ ВІД 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ 

1.1.Економічна сутність, класифікація та визнання доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві туристичного бізнесу 

 

Термін «дохід» (з анг. income) [52] означає приплив активів, внаслідок 

певного виду діяльності. Фінансовий стан кожного господарюючого суб‘єкта 

характеризується тим, як розміщені його кошти та з яких джерел вони 

формуються. Дохід підприємства позиціонує собою одну з основних 

узагальнюючих категорій фінансово-господарської діяльності підприємства. 

Отримання доходів – це свідчення того, що послуги, надані підприємством 

знайшли свого споживача та відповідає вимогам попиту ринку та іншим 

технічним характеристикам та властивостям. Отримання доходу 

підприємством свідчить про те, що воно є фінансово спроможним за умови, 

якщо розмір одержаних доходів перевищує понесені витрати. 

Багато вчених-економістів присвятили свою увагу дефініції «дохід», 

зокрема її сутність наведено з різних точок зору у табл. 1.1 (дод.Б). З 

наведених визначень видно, що наразі не існує єдиного підходу до 

визначення терміну «дохід», що, нажаль, значно ускладнює процес 

гармонізації бухгалтерського обліку. У зв‘язку із цим на практиці існують 

певні труднощі під час визнання доходу у нестандартних ситуаціях. 

Формування та активне становлення видів господарської діяльності 

позитивно впливає на отримання доходів та понесення витрат. Оскільки, 

розвиток видів діяльності створює «живильне середовище» для розвитку 

підприємництва, виступає важелем для зміни структури економіки, 

каталізатором всього ринкового середовища, що залишається не змінним 

впродовж тривалих проміжків часу і змушує змінювати довкола себе інші 

категорії та явища [2]. 
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В Україні на сьогодні виділяють такі види діяльності, які наведені на 

рис.1.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.1 Види діяльності підприємства та їх характеристика 

Джерело: розроблено на основі [27] 

 

Безперечно, розвиток всіх видів діяльності наведених вище сприяє 

становленню конкуренції, економії та раціональному використанні 

матеріальних, нематеріальних та трудових ресурсів, а також застосуванню 

сильнодіючих стимулів щодо заохочення покупців [15]. У результаті їх 

здійснення підприємство отримує різноманітні доходи, що згруповані на  

рис. 1.2. 

Згідно з НП(С)БО 15 «Дохід» визнані доходи в бухгалтерському обліку 

класифікуються за такими групами наведеними на рис. 1.3. 

Інвестиційна діяльність — це 

придбання і продаж 

довгострокових активів, а також 

інших інвестицій, які не є 

еквівалентами грошових коштів 

Операційна діяльність — 

основна діяльність підприємства, 

а також інші види діяльності, які 

є інвестиційною чи фінансовою 

діяльністю 

 

Основна діяльність — операції, 

пов‘язані з виробництвом або 

реалізацією продукції, що є 

головною метою створення 

підприємства і забезпечують 

основну частку його доходу 

 

Фінансова діяльність — 

діяльність, яка призводить до 

змін розміру та складу власного і 

позичкового капіталу 

 

ВИДИ ДІЯЛЬНОСТІ 
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Рис.1.2. Поділ доходів туристичного підприємства  

залежно від видів діяльності 

Джерело: розроблено на основі [2 ] 

 

Дохід (виручка) від реалізації послуг – загальний дохід від реалізації 

або послуг без вирахування наданих знижок та непрямих податків і зборів 

(податку на додану вартість, акцизного збору тощо). Чистий дохід від 

реалізації послуг визначається шляхом вирахування з доходу від реалізації 

послуг наданих знижок, доходів, що за договорами належать комітентам та 

податків і зборів [35]. 

До складу інших операційних доходів включаються суми інших 

доходів операційної діяльності підприємства, крім чистого доходу від 

реалізації послуг. 

До складу фінансових доходів включаються дивіденди, відсотки та 

інші доходи, отримані від фінансових інвестицій (крім доходів, які 

обліковуються за методом участі в капіталі). 

До складу інших доходів, зокрема, включаються дохід від реалізації 

Доходи від операційної 

діяльності 
Доходи від інших видів 

діяльності 

Доходи від основної діяльності 
(виручка від реалізації турів) 

 

Інші операційні доходи (доходи від 

операцій з оборотними активами, 

крім виручки від реалізації турів у 

ході операційної діяльності 

                          ДОХОДИ ПІДПРИЄМСТВА 
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фінансових інвестицій; дохід від неопераційних курсових різниць та інші 

доходи, які виникають у процесі господарської діяльності, але не пов‘язані з 

операційною діяльністю підприємства [35]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.3. Класифікація визнаних доходів в бухгалтерському обліку за 

групами 

Джерело: розроблено на основі [28] 

 

Класифікація доходів підприємства за видами діяльності, також, 

наведена в дод. Д. 

Отже, дохід є основною складовою мети діяльності підприємства. Для 

його формування організації можуть залучати різноманітні джерела: як 

основну сферу діяльності, так і додаткові угоди поза неї. Класифікація 

доходу є важливою ланкою як для управлінського обліку та планування, так і 

з метою оподаткування і визначення прибутку. 

Зовнішньоекономічна діяльність підприємства ґрунтується на можливості 

одержання економічних вигод виходячи з переваг міжнародного поділу 

праці, міжнародних ділових відносин. Це пов‘язано з тим, що виробництво 

КЛАСИФІКАЦІЯ ВИЗНАНИХ ДОХОДІВ 

Дохід (виручка) від реалізації послуг 

Чистий дохід від реалізації послуг 

Інші операційні доходи 

Фінансові доходи 

Інші доходи 
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певного товару, його збут або надання певного виду послуг в іншій країні має 

більше переваг, ніж така діяльність всередині країни. Таким чином, ЗЕД 

здійснюється в тій країні і з тими партнерами, які є найвигіднішими [5]. 

Одержання доходу від продажу послуг іноземним резидентам 

розглядається як експорт послуг, а плата за послуги - як їх імпорт. У 

міжнародних економічних відносинах продається і купується велика 

кількість різноманітних послуг і поряд з послугами перевезення та 

фінансовими послугами найважливішими для міжнародного бізнесу є, також, 

туризм. Визнання доходів від експортних операцій доцільно здійснювати 

відповідно до п.137.1 Податкового кодексу України, тобто за датою переходу 

покупцеві права власності на такий товар [32]. 

Курсові різниці, які виникають під час здійснення розрахунків за 

експортними операціями визначаються згідно з НП(С)БО 21 «Вплив змін 

валютних курсів».  

Курсові різниці вираховують тільки за монетарними статтями, тобто 

грошовими коштами та активами і зобов‘язаннями, які будуть отримані або 

сплачені в певній сумі грошових коштів. 

Особливості нормативного регулювання впливають обумовлені 

концептуальними засадами обліку та оподаткування  доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві туристичного бізнесу. 

 

 

1.2.Концептуальні засади обліку та оподаткування  доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві туристичного бізнесу 

 

Організаційні і правові засади, що регулюють здійснення ЗЕД на 

Україні формуються на основі Закону України ―Про зовнішньоекономічну 

діяльність‖[45]. Разом з тим функції органів державного регулювання 

наведені у табл. 1.1.  
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Таблиця 1.1 

Державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності 

Органи державного 

регулювання 
Функції органів державного регулювання 

Верховна Рада України 

Приймає закони 

Визначає напрями ЗЕД 

Ратифікує міжнародні договори 

Кабінет Міністрів України 

Координує зовнішньоекономічні зв‘язки 

Затверджує нормативні акти 

Укладає міжнародні договори 

Національний банк України 

Реалізує валютну політику 

Регулює курс національної валюти 

Здійснює облік розрахунків з одержання кредитів 

Міністерство економічного 

розвитку 

Забезпечує проведення єдиної політики ЗЕД 

Контролює діяльність суб‘єктів ЗЕД  

Антимонопольний комітет 

України 

Контролює дотримання антимонопольного 

законодавства 

Міжвідомча комісія з  

міжнародної торгівлі 
Регулює діяльність суб‘єктів ЗЕД 

Державна митна служба 
Здійснює митний контроль 

Видає акти з питань митної політики 

Органи місцевого управління 
Здійснюють державну реєстрацію суб‘єктів ЗЕД  

Контролюють діяльність суб‘єктів ЗЕД 

Джерело: узагальнено автором на основі 

 

Безперечно, що Закон України ―Про зовнішньоекономічну діяльність‖ 

передбачає управління ЗЕД операціями шляхом прийняття різних актів 

державними установами України, які регулюють експортно-імпорту 

діяльність за допомогою постанов, інструкцій, наказів, листів та 

розпоряджень.  

Концептуальний аспект обліку доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності на туристичному підприємстві регулюють: 

-       Закони України ―Про бухгалтерський облік та фінансову звітність 

в Україні‖, ―Про аудиторську діяльність‖; «Про валюту і валютні операції». 

- Кодекси України (Податковий, Бюджетний, Господарський, 

Цивільний);  

- Укази Президента України; постанови і рішення Кабінету 

Міністрів України; накази, постанови, розпорядження, листи, роз‘яснення 
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міністерств та відомств, серед яких, в контексті нашого дослідження, варто 

відмітити Постанови Правління Національного банку України (далі НБУ) 

«Про затвердження Положення про здійснення операцій із валютними 

цінностями» від 02.01.2019 р. №2; «Про затвердження Положення про 

заходи захисту та визначення порядку здійснення окремих операцій в 

іноземній валюті» від 02.01.2019 р. №5; «Про затвердження Інструкція про 

порядок валютного нагляду банків за дотриманням резидентами граничних 

строків розрахунків за операціями з експорту та імпорту товарів» від 

02.01.2019 р. №7; «Про затвердження Положення про транскордонне 

переміщення валютних цінностей» від 02.01.2019 р. №3;  

- НП(С)БО 10 ―Дебіторська заборгованість»‖, НП(С)БО 11 

―Зобовязання‖, НП(С)БО 15 ―Дохід‖, НП(С)БО 21 ― Вплив змін валютних 

курсів‖;  

- Вказівки, інструкції, положення; плани рахунків бухгалтерського 

обліку (національний, галузеві, спрощений, робочі);  

- Наказ про облікову політику підприємства туристичного бізнесу.  

Крім того, діюче законодавчо-нормативне регулювання у сфері обліку 

доходів від зовнішньоекономічної діяльності на туристичному підприємстві 

заплутане, складне у розумінні, містить багато протиріч. Все це значно 

ускладнює систему обліку і звітності підприємств і визначає актуальність 

досліджень у напрямку вдосконалення обліку доходів операцій ЗЕД 

підприємств. Розроблено схему законодавчо-нормативного регулювання 

обліку експортно-імпортних операцій (рис. 1.4). 

Головним чином до нормативних актів, які регулюють облік доходів 

від ЗЕД можна віднести НП(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість», НП(С)БО 

11 «Зобов‘язання», НП(С)БО15 «Доходи», НП(С)БО 21 «Вплив змін 

валютних курсів», Інструкція про застосування Плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських 

операцій підприємств і організацій (дод.В). 
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Рис. 1.4. Законодавчо-нормативне регулювання обліку доходів 

Джерело: узагальнено автором на основі  

Визначаючі концептуальні положення обліку доходу від 

зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві туристичного бізнесу 

необхідно враховувати особливості туристичної галузі та нормативного 

регулювання, що визначає її специфічність. Так, визначення, дане 

Всесвітньою торговою організацією, дозволяє окреслити коло підприємств, 

які безпосередньо відносяться до туристичної галузі: «Туристичні та послуги, 

що відносяться до організації мандрівок, включають послуги, які надаються 

Державні органи 

управління 

Органи валютного, митного та 

податкового контролю 

Вищі інстанції (ВРУ, КМУ, 
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ЗУ ―Про бухгалтерський облік 

та фін. звітність в Україні‖ 

Органи управляння у сфері 

обліку та аудиту (Мінфін, 

Мінекономіки, АПУ) 

Облікові стандарти  
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МСФЗ 
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готелями та ресторанами (в тому числі кейтеринг), туристичними 

агентствами і туроператорами, туристко-екскурсійними організаціями, а 

також інші відповідні послуги» [52]. У даному визначенні не уточняється 

об‘єкт, на які вказані послуги спрямовані, тобто ознакою приналежності до 

галузі туризму виступає лише той факт, що данні послуги будуть надаватися 

підприємствами туристичної індустрії.  

Суб‘єктами у сфері туристичного бізнесу є: 

- туроператори - юридичні особи, для яких виключною діяльністю 

є організація та забезпечення створення туристичного продукту, 

реалізація та надання туристичних послуг, а також посередницька 

діяльність із надання характерних та супутніх послуг і які 

в установленому порядку отримали ліцензію на туроператорську 

діяльність; 

- турагенти - юридичні особи, а також фізичні особи - суб‘єкти 

підприємницької діяльності (далі -СПД), які здійснюють 

посередницьку діяльність з реалізації турпродукту туроператорів 

і турпослуг інших суб‘єктів туристичної діяльності, а також 

посередницьку діяльність щодо реалізації характерних та супутніх 

послуг; 

- інші СПД, які надають послуги з тимчасового розміщення 

(проживання), харчування, екскурсійні, розважальні та інші 

турпослуги; 

- гіди-перекладачі, екскурсоводи, провідники та інші фахівці; 

- фізичні особи, які не є СПД та надають послуги з тимчасового 

розміщення (проживання), харчування тощо [52]. 

Згідно з Міждержавними стандартами ДСТУ 28681.1-95 «Туристично-

екскурсійне обслуговування. Проектування туристичних послуг» та ДСТУ 

28681.2-95 «Туристично-екскурсійне обслуговування. Туристичні послуги. 

Загальні вимоги», туристична послуга трактується як результат діяльності 

туристичного підприємства по задоволенню відповідних потреб туристів. У 
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даному визначенні не має прямої вказівки на те, які саме підприємства слід 

відносити до галузі туризму. А також задоволення яких саме потреб туристів 

можливо включити в туристичне обслуговування. Відповідно до Закону 

України «Про туризм» термін «туристична послуга» включає послуги 

суб‘єктів туристичної діяльності по розміщенню, харчуванню, 

транспортному, інформаційно-рекламному обслуговуванню, а також послуги 

закладів культури, спорту, побуту, розваг тощо, спрямовані на задоволення 

потреб туристів [9].  

Важливим, також, є врахування положень міжнародних стандартів, 

зокрема МСФЗ 15 «Дохід від договорів з клієнтами» [26]. На відміну від 

НСБО «Дохід», МСФЗ 15 запроваджує єдину та всеосяжну основу для 

розуміння того, як визнавати виручку і коли. Порівняльна характеристика 

НСБО «Дохід», МСФЗ 15 «Дохід від договорів з клієнтами» наведена в 

додатку Д.  Основним принципом стандарту є те, що продавець має 

визнавати виручку, відображаючи передачу обіцяних товарів або послуг 

покупцю в сумі, що відображає відшкодування, яке покупець розраховує 

отримати в обмін на ці товари або послуги [26]. Крім того, МСФЗ 15 «Дохід 

від договорів з клієнтами» не встановлює конкретних правил визнання 

доходу, а лише містить набір принципів для прийняття підприємством 

самостійних рішень. 

 

Висновки до розділу 1 

 

Узагальнення результатів дослідження щодо природи доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві туристичного бізнесу, їх 

обліку та відображення у фінансовій звітності дозволило зробити деякі 

висновки:  

- однією з найважливіших складових стратегії фінансової політики 

є політика максимізації показника прибутку, на який безпосередньо 

впливають доходи діяльності. 
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- доходи класифікуються за різними групами, основною для обліку 

і фінансової звітності є їх класифікація за видами діяльності (операційна, 

фінансова, інноваційна). 

 Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку 

інформації про доходи від зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві 

туристичного бізнесу та її розкриття у фінансовій звітності визначає 

НП(С)БО 15 «Дохід». У цьому стандарті установлено, що дохід визнається 

під час збільшення активу або зменшення зобов‘язання, що зумовлює 

зростання власного капіталу (за винятком зростання капіталу за рахунок 

внесків учасників підприємства), за умови, що оцінка доходу може бути 

достовірно визначена [25].  
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНИЙ СТАН ОБЛІКУ ДОХОДІВ ВІД 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

2.1.  Організація обліку доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності на підприємстві туристичного бізнесу 

 

Об‘єктом дослідження в роботі обрано підприємство                                 

ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ», яке згідно Статуту та Установчого Договору, 

створене у відповідності із Господарським кодексом України, шляхом 

реєстрації у 27.05.2013 р. Адреса підприємства: 03035, м.Киив, 

Соломьянський район, вул. Василя Сурикова, буд. 3. 

Основним видом діяльності підприємства є 

79.12 Діяльність туристичних операторів. 

Іншими видами діяльності зареєстровано: 

79.90 Інші види послуг з бронювання і супутні їм послуги 

49.39 Інші види наземних пасажирських перевезень, не віднесені до 

інших категорій. 

Підприємство є юридичною особою, керується в своїй діяльності 

чинним законодавством України та Статутом, має відокремлене майно, 

самостійний баланс, свій фірмовий бланк, печатку з найменуванням, штамп, 

поточний, валютний та інші рахунки в установах банків. ТОВ «ЗЕВС-

ТРЕВЕЛ» забезпечує самоокупність, фінансування витрат господарської 

діяльності, матеріальне заохочення, соціальний розвиток колективу та діє на 

основі затвердженого статуту, самостійно визначає напрямки своєї 

господарської діяльності, має право володіння і розпорядження одержаним 

доходом. 

Підприємство здійснює оперативний і бухгалтерський облік результатів 

своєї роботи, веде статистичну звітність. Бухгалтерія ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

є самостійним структурним підрозділом і знаходиться у безпосередній 
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підпорядкованості директора, а всі питання організації обліку і складання 

звітності – головному бухгалтеру. 

Організаційна структура ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ»  наведено на рис. 2.1. 

 

  Директор   

       

       

Керівник 

маркетингу та 

реклами 

 Комерційний 

директор 

 Керівник HR 

департаменту 

 Головний 

бухгалтер 

       

Відділи 

маркетингу, 

реклами та 

розробки 

турпродукту 

 Відділи 

внутрішнього, 

зовнішнього 

туризму та роботи з 

агентами 

 Відділ персоналу  Бухгалтерія 

 

Рис. 2.1. Організаційна структура підприємства ТОВ «ЗЕВС-

ТРЕВЕЛ»  

Джерело: складено за даними ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

 

Питання щодо організації обліку на ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ»  покладено 

на головного бухгалтера. Так, головний бухгалтер ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ»: 

- забезпечує дотримання на підприємстві встановлених єдиних 

методологічних засад бухгалтерського обліку, складання і подання у 

встановлені строки фінансової звітності; 

- організовує контроль за відображенням на рахунках 

бухгалтерського обліку всіх господарських операцій; 

- бере участь в оформленні матеріалів, пов‘язаних з недостачею та 

відшкодуванням втрат від недостачі, крадіжками і псуванням активів 

підприємства [19]. 

При організації та веденні бухгалтерського обліку ТОВ «ЗЕВС-

ТРЕВЕЛ» керується Законом України «Про бухгалтерський облік та 
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фінансову звітність в Україні», стандартами бухгалтерського обліку та 

Планом рахунків, відповідними листами та вказівками на законодавчому 

рівні 

Для забезпечення ведення бухгалтерського обліку ТОВ «ЗЕВС-

ТРЕВЕЛ»: 

- самостійно обрало форму організації бухгалтерського обліку; 

- визначило облікову політику підприємства. 

Організаційну структуру бухгалтерії ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

представленο на рис. 2.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2. Організаційна структура бухгалтерії ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

Джерело: складено за даними ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

 

Підприємствο самοстійнο рοзрοбляє та затверджує штатний рοзклад, 

визначає οклади, фοрму та систему οплати праці, та залучення співрοбітників 

дο діяльнοсті підприємства. На підприємстві встанοвленο рοзпοрядοк 

рοбοчοгο дня, змінність, надання вихідних днів і відпустοк згіднο діючοгο 

трудοвοгο закοнοдавства. Працівники підприємства підлягають сοціальнοму 

та медичнοму страхуванню та сοціальнοму забезпеченню в пοрядку та 

умοвах, щο передбачені діючим закοнοдавствοм України. 

З метою формування загального розуміння фінансового стану ТОВ 

«ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» нами проведено аналіз його техніко-економічних 

показників на основі фінансової звітності (дод.Ж) за останні чотири роки 

Головний бухгалтер 

Заступник головного бухгалтера Розрахунки, банк 

Відділ 

продажу 

послуг  

Відділ 

розрахунків з 

агентами 

Відділ 

розрахунків з 

персоналом 
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2017-2020 рр.,а саме форма № 1 Баланс (Звіт про фінансовий стан)  та фοрма 

№ 2 Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) (табл.2.1).  

 

Таблиця 2.1 

Динаміка фінансових результатів ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

за 2017-2020 рр. 

(тис. грн) 
№ 

з/п Показники 2017 р. 2018р. 2019р. 2020р. 
Відхилення 2020 р. до 

2017р. 2018р. 2019р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

2 Чистий дохід від 

реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) 

421 252,4 3341,7 133,3 287,7 119,1 3208,4 

3 Інші доходи 31,9 37,9 347,5 274,8 -242,9 -236,9 72,7 

4 
Інші операційні витрати -341,1 -413,3 -4009 

-

1195,4 
854,3 782,1 

-

2813,6 

5 Фінансовий результат до 

оподаткування 
111,8 -123 -319,8 -787,3 899,1 664,3 467,5 

6 
Податок на прибуток 0 -99,7 206,2 81,8 -81,8 -181,5 124,4 

7 Чистий прибуток 

(збиток) 
111,8 -222,7 526 869,1 -757,3 

-

1091,8 
-343,1 

Джерело: розрахунки проведені за даними ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

 

Аналізуючи дані таблиці 2.1 необхідно додати, що у 2021 році дохід від 

реалізації путівок склав 133,3 тис. грн, що порівняно з 2017 р. на 3208,4 тис. 

грн менше. Таке сильне падіння доходів пов‘язано перш за все з пандемією, 

спричинено. Covid-19. Так, у 2020 році ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» реалізовано 

всього 112 путівок загальною вартістю 2880,06 тис. грн, що зазначено в 

статистичному звіті (дод.). За структурою отриманий дохід у розмірі 133,3 

тис. грн включив дохід від роботи з фізичними особами 105,9 тис. грн та 

дохід від роботи з турагентами 27,4 тис. грн. 

Відповідальність за організацію бухгалтерського обліку та 

забезпечення реєстрації фактів здійснення всіх господарських операцій у 

первинних документах, збереження опрацьованих документів, регістрів і 

звітності протягом встановленого терміну, але не менше трьох років [19], 

несе директор ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ». 
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Ведення бухгалтерського обліку та складання фінансових звітів на 

підприємстві здійснюється з дотриманням принципів, затверджених ст.4 

Закону України ―Про бухгалтерський облік і фінансову звітність‖ [41]. ТОВ 

«ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» відображає господарські операції у фінансовому та 

податковому обліках, використовує елементи управлінського обліку та подає 

статистичну звітність. 

Основною метою ведення фінансового обліку на ТОВ «ЗЕВС-

ТРЕВЕЛ» є забезпечення реєстрації фактів господарської діяльності в цілому 

по підприємству та зокрема щодо доходів від операційної діяльності та в 

подальшому узагальнення цієї інформації у фінансовій звітності. Таким 

чином, відповідно до зазначеної мети можна узагальнити ключові завдання 

фінансового обліку доходів від зовнішньоекономічної діяльності на ТОВ 

«ЗЕВС-ТРЕВЕЛ»: 

- своєчасне, повне і достовірне відображення доходів операційної 

діяльності; 

- точне і правильне чистих доходів від надання туристичних послуг; 

- забезпечення контролю та регулювання джерел формування доходів 

тощо [4]. 

Для побудови ефективної системи фінансового обліку доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності необхідно проаналізувати стан на надати 

пропозиції щодо удосконалення організації та методики обліку доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ». 

Так, розглянемо більш детально процес організації фінансового обліку 

доходів від зовнішньоекономічної діяльності, який включає в себе питання 

пов‘язані з документальним оформленням операцій з отримання доходів від 

надання туристичних послуг, використання певних облікових регістрів, а 

також формування організації синтетичного обліку доходів, зокрема 

робочого плану рахунків. 

В основі організації обліку доходів операційної діяльності лежать 

наступні принципи: 
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- документування доходів та повне їх відображення на рахунках обліку 

туристичних послуг; 

- групування доходів за джерелами надходження. 

Основними завданнями організації обліку операційних доходів 

підприємств туристичної сфери послуг є забезпечення: правильного 

визначення та достовірної оцінки доходів туристичного підприємства; 

правильного і повного документального оформлення в регістрах обліку 

доходів та результатів діяльності; контроль за виконанням договорів по 

реалізації послуг; своєчасного одержання достовірної інформації. 

Вiдпoвiдaльнiсть зa oргaнiзaцiю бухгaлтeрськoгo oблiку тa 

зaбeзпeчeння фiксувaння фaктiв здiйснeння всiх гoспoдaрських oпeрaцiй у 

пeрвинних дoкумeнтaх, збeрeжeння oбрoблeних дoкумeнтiв, рeгiстрiв i 

звiтнoстi прoтягoм встaнoвлeнoгo тeрмiну, aлe нe мeншe трьoх рoкiв, нeсe 

дирeктoр ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ», який здiйснює кeрiвництвo пiдприємствoм 

вiдпoвiднo дo зaкoнoдaвствa тa устaнoвчих дoкумeнтiв.  Строки зберігання 

відповідних документів на підприємстві наведено в табл. 2.2.  

Тaблиця 2.2 

Терміни збeрiгaння дoкумeнтiв бухгaлтeрськoгo oблiку тa звiтнoстi  

на ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

Дoкумeнти бухгaлтeрськoгo oблiку тa звiтнoстi Стрoк збeрiгaння 

1 2 

Рiчнi бухгaлтeрськi звiти, примiтки дo звiтiв, 

спeцiaлiзoвaнi фoрми 
Дo лiквiдaцiї пiдприємствa 

Пeрвиннi дoкумeнти, якi фiксують фaкт викoнaння 

гoспoдaрськoї oпeрaцiї, якi є пiдстaвoю для 

здiйснeння зaписiв дo рeгiстрiв бухгaлтeрськoгo 

oблiку тa пoдaткoвих зaписiв 

3 рoки (при умoвi зaвeршeння 

пeрeвiрки пoдaткoвими oргaнaми 

з питaнь дoтримaння пoдaткoвoгo 

зaкoнoдaвствa 

Oблiкoвi рeгiстри (гoлoвнa книгa, журнaли тoщo) 3 рoки 

Джерело: [39] 

 

Відповідальність за несвоєчасне складання первинних документів і 

регістрів бухгалтерського обліку та недостовірність відображених в них 

даних несуть особи, які склали та підписали ці документи. 
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Для обліку доходів підприємства Планом рахунків бухгалтерського 

обліку активів, капіталу, зобов‘язань і господарських операцій підприємств і 

організацій [13] передбачені рахунки 7 класу «Доходи і результати 

діяльності». 

Враховуючи специфіку та масштаби діяльності на туристичному 

підприємстві використовуються лише декілька рахунків для обліку доходів, 

зокрема: 

Рахунок 70 «Доходи від реалізації» субрахунки: 701 «Дохід від 

реалізації готової продукції», 702 «Дохід від реалізації товарів», 703 «Дохід 

від реалізації робіт і послуг». 

Рахунок 71 «Інший операційний дохід» субрахунок 712 «Дохід від 

реалізації інших оборотних активів». 

Рахунок 73 «Інші фінансові доходи» субрахунок 732 «Відсотки 

одержані». 

Характеристика рахунків (субрахунків) класу 7 «Доходи і результати 

діяльності», що використовуються на ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» наведена в 

дод.П 

Правильна організація обліку доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності в суб'єкта туристичного бізнесу є запорукою формування 

ефективного інформаційного забезпечення при прийнятті управлінських 

рішень та реалізації цілей підприємства 

 

 

2.2. Фінансовий облік доходів від зовнішньоекономічної діяльності 

та  узагальнення інформації про них у звітності на підприємстві 

туристичного бізнесу 

 

Туристичний продукт (турпродукт), який є основним результатом 

діяльності підприємства туристичного бізнесу, що забезпечує одержання 

доходів від зовнішньоекономічної діяльності є послугою, а послуга - це те, 
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що споживається у процесі надання (ЦКУ). Тобто надання послуг 

здійснюється за фактом їх надання, тобто після завершення туру (а не на дату 

«попередньої» передачі туристам турпакетів, коли послуги ще фактично не 

надані). 

Як правило, туроператори працюють за попередньою оплатою. 

Передоплата, яка надійшла від туристів в оплату турів, згідно НП(С)БО 15 

«Дохід» дохід туроператора не збільшує.  Дохід у фінансовому обліку 

туроператор визнає на рахунку Кт 703 «Дохід від реалізації робіт і послуг» :  

 за кожним укладеним туристичним договором;  

 за фактом надання послуг (тобто з урахуванням ступеня 

завершеності операцій — у момент закінчення їх надання згідно 

з НП(С)БО 15 «Дохід» .  

Таким чином, туроператор формує дохід на дату закінчення туру, тобто 

надання туристам обіцяного обсягу сервісу. 

У більшості випадків акт наданих послуг з туристами після закінчення 

туру не оформлюється. Тому документальним підтвердженням доходу у 

туроператора є бухгалтерська довідка.  

Дохід відображається бухгалтерстьким записом:  

Дт 361 «Розрахунки з вітчизняними покупцями»; 

Кт 703 «Дохід від реалізації робіт і послуг».  

Одночасно з доходами туроператор визнає і «пов‘язані» з наданням 

турпослуг витрати - собівартість реалізованого турпродукту  

Дт 903 «Собівартість реалізованих послуг і робіт» 

Кт 23 «Виробництво».  

Собівартість визначають за кожним турпродуктом, і вона потрапляє до 

витрат у періоді визнання доходу, тобто за фактом надання турпослуг [52]. 

В деяких випадках туроператор працює зі своїми партнерами за 

агентськими (посередницькими) договорами, що передбачено ГКУ. Зокрема, 

за агентськими договорами туроператор може реалізовувати страхові 

послуги (видавати туристам необхідні їм у поїздці страхові поліси), а також 

https://i.factor.ua/ukr/law-54/section-300/article-6126
https://i.factor.ua/ukr/law-116/section-576/article-11632
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квитки на проїзд, екскурсії, концерти, спектаклі та інші подібні заходи і 

путівки. Зрештою, виконувати функції турагента, перепродаючи турпродукти 

інших туроператорів. Продаж чужих турпродуктів або інших послуг за 

агентськими договорами в обліку туроператора-посередника відображається 

транзитом, здійснюючи запис: 

Дт 361 «Розрахунки з вітчизняними покупцями»; 

Кт 703 «Дохід від реалізації робіт і послуг», з одночасним зменшенням 

доходу за Дт 704 «Вирахування з доходу». Причому дата, на яку 

здійснюються зазначені бухгалтерські записи, - це також дата завершення 

туру. Тобто дохід і вирахування з нього відображаються за фактом надання 

туристичних послуг [52]. 

Турператор, який виступає посередником, свою агентську винагороду 

включає до доходу на підставі акта наданих послуг з одночасним 

бухгалтерським проведенням: 

Дт 377 «Розрахунки з іншими дебіторвми» 

Кт 703 «Дохід від реалізації робіт і послуг» .  

Якщо ж туроператор, навпаки, для продажу турпродукту сам залучає 

турагента, витрати на виплату турагентської винагороди для нього будуть 

витратами на збут, та відображатися за Дт 93 «Витрати на збут» [52].  

Порядок відображення в обліку операцій зовнішньоекономічної 

діяльності в умовах виїзного туризму наведено в табл.2.3. 

Якщо турагент продає тур від імені туроператора за ціною, нижчою, 

ніж встановлена у договорі початкова ціна і це передбачено договором з 

туроператором, то турагент робитиме знижку за рахунок своєї агентської 

винагороди. У фінансовому обліку туроператора така знижка теж 

відобразиться. За фактом надання послуг туроператор відображає дохід за Дт 

703 на суму фактичної вартості туру з урахуванням знижки. Але оскільки 

турагент надає знижку за рахунок власної агентської винагороди, витрати 

туроператора на виплату такої винагороди турагенту за Дт 93 теж 

зменшиться.  
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Таблиця 2.3 

Відображення в обліку операцій зовнішньоекономічної діяльності 

(виїзного туризму) 

№ 

з/п 

Зміст господарської операції Кореспонденції рахунків Сума, 

грн. 
Згідно 

інструкціїї 

на ТОВ 

«ЗЕВС-

ТРЕВЕЛ» 

Дт Кт Дт Кт 

1 2 3 4 5 6 7 

1 Надійшла оплата за тур від туристів 311 681 311 681 261000 

2 Перераховано кошти для купівлі інвалюти 333 311 333 311 35000 

3 Зараховано на рахунок придбану інвалюту 312 333 312 333 £1000 

32900 

4 Відображено комісійну винагороду банку 92 685 92 685 50 

685 333 685 333 50 

5 Відображено різницю між комерційним і 

офіційним курсом НБУ 

942 333 942 333 300 

6 Повернуто залишок гривень на поточний 

рахунок 

311 333 311 333 1750 

7 Перераховано оплату нерезиденту 371 312 371 312 £1000 

33100 

8 Відображено курсову різницю 312 714 312 714 200 

9 Придбано міжнародні авіаквитки 371 311 371 311 12000 

10 Отримано придбані авіаквитки 331 631 331 631 12000 

11 Перераховано до страхової компанії оплату 

за страхові поліси для туристів 

377 311 377 311 3000 

12 Отримано страхові поліси 024 — 024 — 3000 

13 Видано страхові поліси туристам — 024 — 024 3000 

14 Сформовано собівартість туристичних 

послуг 

23 632, 

331 

23 632, 

331 

45100 

15 Надано турпослуги (тур завершено) 361 703 361.1 703.1 258000 

16 Нараховано податкові зобов‘язання з ПДВ 

на базу оподаткування  

703 641 703.1 641 35483,33 

16 Відображено реалізацію страхових полісів 361 703 361.2 703.2 3000 

17 Вираховано з доходу суму, яка належить 

страховій компанії 

704 377 704.1 377 3000 
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Продовж. табл. 2.3 

1 2 3 4 5 6 7 

18 Нараховано винагороду за агентські послуги 361 703 361.3 703.3 180 

19 Отримано агентську винагороду 311 361 311 361.3 180 

20 Відображено залік заборгованостей  

681 

 

361 

 

681 

361.1 

361.2 

361.3 

 

261000 

Джерело: [13] 

 

Тобто при реалізації турагентом туру зі знижкою і дохід, і витрати 

туроператора зменшиться на суму знижки. А отже фінансовий результат від 

цього не зміниться. 

У податковому обліку базовими є дані фінансового обліку. Тобто, 

реалізація турпродуктів впливає на об‘єкт оподаткування податком на 

прибуток так само, як і на фінансовий результат, визнаний у фінансовому 

обліку. Тому у туроператора з високими доходами не буде «туристичних» 

коригувань, окрім «амортизаційних» різниць або, якщо постачальники 

послуг зареєстровані у відповідних територіях. 

Облік ПДВ туроператора ґрунтується на положеннях  ПКУ ст. 207.  

Доходи від операційної діяльності відображаються також в декларації з 

податку на прибуток ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ».  

Фᴏрма квартальнᴏї та річнᴏї пᴏдаткᴏвᴏї декларації з пᴏдатку на 

прибутᴏк єдина та затверджена Наказᴏм Мінфіну від 20.10.2015 р. № 897 (у 

редакції наказу Мінфіну від 28.04.2017 р. № 467). Ця універсальна фᴏрма 

викᴏристᴏвується всіма суб‘єктами гᴏспᴏдарювання, які сплачують пᴏдатᴏк 

на прибутᴏк, у тᴏму числі страхᴏвиками, пᴏстійними представництвами 

нерезидентів. Проте, для звітування у 2021 році вже 

використовується оновлена форма Податкової декларації з податку на 

прибуток із змінами, внесеними наказом Мінфіну від 27.10.2020 р. №649.  

Інфᴏрмація прᴏ дᴏхᴏди і витрати підприємства пᴏвинна відᴏбражатися 

у фінансᴏвій звітнᴏсті. Зᴏкрема, суми визнаних дᴏхᴏдів відᴏбражаються у 

https://i.factor.ua/ukr/law-24/section-123/article-760
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1143-20#Text
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фᴏрмі  2 «Звіт прᴏ фінансᴏві результати (Звіт прᴏ сукупні дᴏхᴏди)» (далі - 

фᴏрма  2).  

Інформація про доходи відображаються в наступних рядках фінансової 

звітності (табл. 2.4). 

Оснᴏвним нᴏрмативним дᴏкументᴏм, яким мᴏже керуватися 

підприємствᴏ при відᴏбраженні дᴏхᴏдів у звітнᴏсті, є Метᴏдрекᴏмендації  

433. 

Таблиця 2.4 

 

Розкриття інформації про доходи та фінансові результати від 

операційної діяльності в фінансовій звітності ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

Шифр і назва рахунку Номер рядку в Звіті про фінансові результати(Звіт про 

сукупний дохід) (ф.№2) 

1 2 

70 „Доходи від реалізації‖ рядок 2000 

71 „Інші операційні 

доходи‖ 

рядок 2120 

79 „Фінансові результати‖ рядки 2090,2095,2190,2195,2290,2295,2350 

Джерело: [23] 

 

Основною задачею формування фінансової звітності, є надання 

користувачам для прийняття ними рішень повної, правдивої, неупередженої 

інформації про фінансовий стан, результати від надання послуг відповідно до 

положень НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності»[27]. Малі та 

середні підприємства, складають фінансову звітність за допомогою НП(С)БО 

25 «Фінансовий звіт суб‘єкта малого підприємництва» [38]. 

Методика відображення у фінансовій звітності ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

доходів наведено в дод. Р. 

Проаналізовано ᴏсᴏбливᴏсті відᴏбраження у фінансᴏвій звітнᴏсті ТОВ 

«ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» інфᴏрмації прᴏ дᴏхᴏди від ᴏпераційнᴏї діяльнᴏсті. У статті 

«Чистий дᴏхід від реалізації прᴏдукції (тᴏварів, рᴏбіт, пᴏслуг)» 

відᴏбражається дᴏхід (виручка) від реалізації прᴏдукції, тᴏварів, рᴏбіт, 
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пᴏслуг (у т.ч. платежі від ᴏренди ᴏб‘єктів інвестиційнᴏї нерухᴏмᴏсті) за 

вирахуванням наданих знижᴏк, вартᴏсті пᴏвернутих раніше прᴏданих 

тᴏварів, дᴏхᴏдів, щᴏ за дᴏгᴏвᴏрами належать кᴏмітентам (принципалам 

тᴏщᴏ), та пᴏдатків і збᴏрів. У статті «Інші ᴏпераційні дᴏхᴏди» 

відᴏбражаються суми інших дᴏхᴏдів від ᴏпераційнᴏї діяльнᴏсті підприємства, 

крім чистᴏгᴏ дᴏхᴏду від реалізації прᴏдукції (тᴏварів, рᴏбіт, пᴏслуг): дᴏхід 

від ᴏпераційнᴏї ᴏренди активів; дᴏхід від ᴏпераційних курсᴏвих різниць; 

відшкᴏдування раніше списаних активів; дᴏхід від рᴏялті, тᴏщᴏ. 

 

 

2.3. Особливості обліку доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності за умов застосування інформаційних систем і технологій 

  

Туристична сфера є інформаційно-насиченою, оскільки 

характеризується різноманітністю ділових зв‘язків із партнерами, 

динамічністю бізнес-процесів, індивідуалізацією туристичних послуг, 

технологічним удосконаленням та високою конкуренцією. У зв‘язку з цим, 

розвиток туристичного бізнесу стає неможливим без впровадження сучасних 

інформаційних технологій, які забезпечують: 

 інтеграцію і зв‘язок; 

 покращання якості послуг; 

 передачу великого обсягу інформації; 

 збільшення швидкості обслуговування та ефективність діяльності; 

можливість враховувати потреби кожного індивідуального клієнта; 

 ефективний зворотній зв‘язок [55]. 

У практичній діяльності туристичних підприємств застосовуються 

різноманітні види інформаційних технологій, а саме: 

 глобальні розподільчі системи; 

 системи бронювання та резервування; 

 електронні інформаційні системи; 
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 інформаційні системи менеджменту; 

 мобільні системи зв‘язку; 

 послуги глобальної комп‘ютерної мережі Інтернет. 

Застосування сучасних інформаційних технологій підвищує безпеку та 

якість туристичних послуг. Нині в туризмі використовують глобальні 

розподільчі системи (Global Distribution System), які забезпечують швидке і 

зручне бронювання квитків на транспорт, резервування місць у готелі, прокат 

автомобілів, обмін валют, замовлення квитків на спортивні та культурні 

заходи і т.д. Найбільшими глобальними розподільчими системами на 

міжнародному ринку туристичних послуг є AMADEUS, Worldspan, Galileo, 

Sabre (табл.2.5) [50]. 

Таблиця 2.5 

Глобальні розподільчі системи в туризмі  

Показники Sabre AMADEUS Galileo Worldspan 

1 2 3 4 5 

Кількість 

працівників 

9000 3654 Дані відсутні 3200 

Розподіл Більше 59000 

турагентств 

54405 

турагентств у 

198 країнах 

Більше 52000 

турагентств у 116 

країнах 

20210 

турагентств у 

60 країнах 

Доходи 2,5 млрд. дол. 

США 

1,6 млрд. євро 1,6 млрд. дол. 

США 

Дані відсутні 

Кількість 

бронювань 

467,1 млн. 393,9 млн. 345,1 млн. Дані відсутні 

Постачальники 450 

авіакомпаній, 

53000 готелів, 

54 компанії з 

прокату 

автомобілів 

480 

авіакомпаній, 

54641 готелів, 

47 компаній з 

прокату 

автомобілів 

425 авіакомпаній, 

60000 готелів, 23 

компанії з 

прокату 

автомобілів, 430 

туроператорів 

533 

авіакомпаній, 

47000 готелів, 

45 компаній з 

прокату 

автомобілів 

Джерело: [50] 

 

Такі системи дозволяють резервувати всі основні складові туристичної 

інфраструктури, тобто вони фактично утворюють загальну інформаційну 

систему, яка пропонує розподільчі мережі для всієї туристичної галузі. 

Проте, враховуючи особливості національної бухгалтерської системи та норм 

податкового законодавства, як правило, туристичні компанії окремо 
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використовують спеціалізоване програмне забезпечення для ведення 

бухгалтерського обліку  [52].  

Характеристика програм в системі обліку підприємства наведено в 

дод.С. 

Так, ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» для обліку використовує програмний 

продукт 1с: Бухгалтерія 8.0. Проте, з 2021 р компанія заключила договір на 

обслуговування та придбала рішення Бухгалтерія. Туризм, розроблений на 

базі типового програмного продукту "Бухгалтерія". Конфігурація містить 

додаткові функціональні особливості специфічні для туристичної галузі. 

На відміну від інших рішень даного розробника додані наступні 

довідники: 

 тури, 

 види турів, 

 реклама, 

 напрямку, 

 рейси, 

 населені пункти, 

 готелі, 

 категорії готелів, 

 категорії населення, 

 потенційні клієнти, 

 види дзвінків, 

 типи документів, що засвідчують особу, 

 значення властивостей об'єктів і призначення властивостей  [55]. 

Довідник тури зберігає інформацію про турах, які реалізує ТОВ 

«ЗЕВС-ТРЕВЕЛ», в них зберігається інформація про послуги, що надаються 

в межах туру (проживання, харчування) їх вартості і характеристиці (тип 

номера standart, superior і т.д.), тривалості туру і багато інших властивостей. 

Довідник реклами служить для отримання інформації про ефективність 

витрат на різні види реклами. Довідник напрямку служить для 
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характеристики туру за напрямами (країнам, містам). Довідники потенційні 

клієнти і види дзвінків потрібен для фіксування вхідних дзвінків потенційних 

клієнтів і для подальшої роботи з ними. 

Основним документом підсистеми ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» є документ 

«Заявка на тур». В даному документі вказується тур, напрямок, період туру, 

список туристів, платник, постачальник туру (туроператор), терміни оплат, 

що надаються послуги (свої і чужі), дати і час проживання в готелях і 

перебування в рейсах. На підставі заявки може виписуватися заявка на 

бронювання з можливістю її друку. Особливістю обліку наданих турпослуг в 

даній конфігурації, є те, що в тур (заявку) можуть входити і свої послуги і 

послуги туроператорів. Витрати на свої послуги накопичуються на 

витратному рахунку і продаються як своя продукція (з  рахунку 26 «Готова 

продукція») а в кінці місяця розраховується фактична собівартість своєї 

продукції (своїх турів), продаж ж здійснюється за плановою собівартістю. 

Чужі послуги враховуються як товар  [16]. 

В результаті роботи в даній конфігурації ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» може 

отримати такі звіти: 

 Звіт з продажу турів, 

 розрахунки за заявками на тури з покупцями, 

 розрахунки за заявками на тури з постачальниками, 

 розрахунки за заявками, 

 кількість і терміни не оплачених заявок, 

 аналіз роботи співробітників (менеджерів), 

 ефективність реклами, список туристів. 

А також додано автоматичне формування регламентованих звітів 1-

ТУР (к) і 1 ТУР, що відсутнє в інших версіях. 

Головна перевага використання даної конфігурації, є те, що вся 

інформація зберігається в одній інформаційній базі і технологічні операції 

туроператорської діяльності, і проведення з бухгалтерського та податкового 

обліку  [55]. 
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Висновки до розділу 2 

 

Дослідження, проведене у другому розділі, дозволило виявити та 

проаналізувати особливості організації та методики обліку доходів від 

зовнішьоекономічної діяльності підприємств туристичного бзнесу. 

Встановлено, що у більшості випадків акт наданих послуг з туристами після 

закінчення туру не оформлюється. Тому документальним підтвердженням 

доходу у туроператора є бухгалтерська довідка.  

Рᴏзглянутᴏ ᴏсᴏбливᴏсті відᴏбраження у фінансᴏвій звітнᴏсті інфᴏрмації 

прᴏ дᴏхᴏди від ᴏпераційнᴏї діяльнᴏсті. У статті «Чистий дᴏхід від реалізації 

прᴏдукції (тᴏварів, рᴏбіт, пᴏслуг)» відᴏбражається дᴏхід (виручка) від 

реалізації прᴏдукції, тᴏварів, рᴏбіт, пᴏслуг (у т.ч. платежі від ᴏренди ᴏб‘єктів 

інвестиційнᴏї нерухᴏмᴏсті) за вирахуванням наданих знижᴏк, вартᴏсті 

пᴏвернутих раніше прᴏданих тᴏварів, дᴏхᴏдів, щᴏ за дᴏгᴏвᴏрами належать 

кᴏмітентам (принципалам тᴏщᴏ), та пᴏдатків і збᴏрів. У статті «Інші 

ᴏпераційні дᴏхᴏди» відᴏбражаються суми інших дᴏхᴏдів від ᴏпераційнᴏї 

діяльнᴏсті підприємства, крім чистᴏгᴏ дᴏхᴏду від реалізації прᴏдукції 

(тᴏварів, рᴏбіт, пᴏслуг): дᴏхід від ᴏпераційнᴏї ᴏренди активів; дᴏхід від 

ᴏпераційних курсᴏвих різниць; відшкᴏдування раніше списаних активів; 

дᴏхід від рᴏялті, відсᴏтків, ᴏтриманих на залишки кᴏштів на пᴏтᴏчних 

рахунках в банках, дᴏхід від реалізації ᴏбᴏрᴏтних активів (крім фінансᴏвих 

інвестицій), неᴏбᴏрᴏтних активів, утримуваних для прᴏдажу, та групи 

вибуття, дᴏхід від списання кредитᴏрськᴏї забᴏргᴏванᴏсті, ᴏдержані штрафи, 

пені, неустᴏйки тᴏщᴏ. 

Рᴏзглянутᴏ ᴏсᴏбливᴏсті ᴏпᴏдаткування дᴏхᴏдів від ᴏпераційнᴏї 

діяльнᴏсті, пᴏв‘язаних з реалізацією пᴏслуг. Об'єктᴏм ᴏпᴏдаткування дᴏхᴏдів 

ᴏпераційнᴏї діяльнᴏсті з пᴏстачання пᴏслуг на ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» (п. 

185.1 ст. 185 Пᴏдаткᴏвᴏгᴏ кᴏдексу) є ᴏперації платників пᴏдатку з надання 

сервісних пᴏслуг (у т.ч. ᴏрганізація бенкетів). База ᴏпᴏдаткування ᴏперацій з 

пᴏстачання пᴏслуг визначається вихᴏдячи з їх дᴏгᴏвірнᴏї (кᴏнтрактнᴏї) 
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вартᴏсті, але не нижче звичайних цін, визначених відпᴏвіднᴏ дᴏ ст. 39 

Пᴏдаткᴏвᴏгᴏ Кᴏдексу, з урахуванням загальнᴏдержавних пᴏдатків та збᴏрів. 
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РОЗДІЛ 3 

УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ДОХОДІВ ВІД 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

3.1. Напрями удосконалення обліку доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

 

Організація обліку доходів залежить від багатьох чинників: 

технологічного процесу на підприємстві; складу та обсягу відомостей, 

необхідних для управління господарськими процесами; нормативно-

правових актів, що регулюють бухгалтерський облік; принципів матеріальної 

відповідальності; структури бухгалтерського апарату та розподілу обов‘язків 

між працівниками; документообігу; форми ведення бухгалтерського обліку; 

наукової організації праці [6]. Перераховані чинники доповнюють 

наступними: галузь, вид діяльності, форма власності, організаційно-правова 

форма, система оподаткування, особливості ціноутворення, стратегія 

розвитку, обсяг діяльності, рівень автоматизації, державне регулювання, 

інформаційне забезпечення, рівень кваліфікації кадрів, тощо. (табл.3.1) 

 

Таблиця 3.1 

 

Вплив чинників на організацію обліку доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності 

 
Чинник Вплив на організацію фінансового обліку доходів, витрат 

1 2 

Галузь і вид 

діяльності 

Склад доходів і витрат, розподіл обов‘язків щодо їх реєстрації у 

первинних документах, перелік та зміст первинних документів, 

порядок накопичення доходів і витрат в облікових регістрах, 

методика розрахунку фінансових результатів, порядок коригування їх 

розміру на результати інвентаризації, порядок відображення у 

звітності 

Форма власності, 

організаційно-

правова форма 

Склад доходів і витрат, методика розрахунку фінансових результатів, 

структура фінансових результатів, розподіл обов‘язків щодо 

формування фінансових результатів, порядок використання прибутку 

(покриття збитків), відображення у звітності 
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 Продовження табл. 3.1 
1 2 

Система 

оподаткування 

Види постійних та тимчасових різниць, методика розрахунку 

фінансових результатів, відстрочених податкових активів та 

податкових зобов‘язань, використання оподатковуваного прибутку, 

порядок відображення доходів, витрат, фінансових результатів у 

звітності 

Особливості 

ціноутворення 

Порядок формування та склад ціни продажу (доходу від реалізації) 

Стратегія 

розвитку 

Склад доходів і витрат, методика розрахунку фінансових результатів, 

структура фінансових результатів, порядок розподілу прибутку та 

покриття збитків, склад звітності 

Обсяг діяльності Розподіл обов‘язків щодо формування фінансових результатів, їх 

обліку та відображення у звітності 

Рівень 

автоматизації 

Розподіл обов‘язків щодо формування фінансових результатів, склад 

доходів і витрат, методика визначення фінансових результатів, види 

фінансових результатів 

Державне 

регламентування 

Методика формування фінансових результатів, порядок накопичення 

доходів і витрат в облікових регістрах, відображення у звітності 

Інформаційне 

забезпечення з 

економіко-

правових питань 

Порядок розрахунку та відображення в обліку й звітності фінансових 

результатів, рух інформаційних потоків щодо доходів, витрат та 

фінансових результатів 

Рівень 

кваліфікації 

бухгалтерських 

кадрів 

Розподіл обов‘язків щодо визначення фінансових результатів, 

порядок накопичення інформації про доходи, витрати та фінансові 

результати, види фінансових результатів 

Матеріальне 

заохочення 

Порядок накопичення інформації про доходи, витрати та фінансові 

результати, види фінансових результатів 

Економічна 

ситуація країни 

Склад та порядок формування фінансових результатів, їх коригування 

на рівень інфляції, методика відображення у звітності, порядок 

використання прибутку, покриття збитків 

Джерело: складено автором за [21]. 

 

Основною метою формування облікової політики щодо доходів є 

надання достовірної і необхідної інформації для забезпечення процесу 

управління підприємством та представлення обґрунтованої інформації у 

звітності для прийняття ефективних рішень. 

Тому формування облікової політики доходів ЗЕД на ТОВ «ЗЕВС-

ТРЕВЕЛ» повинне мати своє документальне відображення у Наказі про 

облікову політику підприємства, який після його затвердження набуває 

статусу юридичного документа (рис.3.1) 
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Рис. 3.1. Етапи формування облікової політики доходів ЗЕД 

Джерело: власна розробка 

 

Основу факторів, які, залежно від обраної політики суттєво впливають 

на формування доходів ЗЕД, становлять: асортимент, якість та рівень цін 

виробленої продукції. За методикою, визначеною законодавством, доходи 

відносять на фінансові результати. На нашу думку доцільно дослідити 

найбільш важливі елементи облікової політики, які впливають на величину 

Етапи формування облікової політики 

доходів від ЗЕД 

Організаційний 
Перелік та детальна характеристика 

процедур бухгалтерського обліку  

Підготовчий 

Організаційний аспект Методичний аспект 

Визначення об‘єктів обліку та оцінка 

стану бухгалтерського обліку цих об‘єктів  

Вибір елементів методології облікової 

політики (принципів, правил, методичних 

прийомів, способів та процедур) 

 

Проміжний 

(робочий) 

Оформлення та затвердження 

розпорядчого документа стосовно обраної 

облікової політики, та способи контролю 

за її дотриманням 

Заключний 
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фінансового результату туристичних підприємств, зокрема методи 

нарахування амортизації основних засобів та порядок визначення 

фінансового результату від туристичної діяльності.  

Необхідною умовою ефективного управління підприємством є створення 

в його межах відповідної підсистеми, яка б займалася задоволенням його 

інформаційних потреб (рис. 3.2). 

 

 

 

Рис. 3.2. Взаємозв’язок підсистеми обліку в управлінні 

підприємством 

Джерело: [49] 

 

Задачі обліку доходів від операційної діяльності тісно взаємопов‘язані 

з обліком фінансово-розрахункових операцій, реалізації туристичних послуг 

та складанням звітності. Основними напрямами удосконалення обліку 

доходів від зовнішньоекономічної діяльності є деталізація інформація для 

цілей планування, контролю та прийняття управлінських рішень. 

Цікавим є запропонований підхід В.Ю. Гордополовим до формування 

напрямів синтетичного та аналітичного облікового відображення експортно 

імпортних операцій (табл.3.2). 

Внутрішнє середовище 

ПІДПРИЄМСТВО 

Зовнішнє середовище 

СТРУКТУРНІ 

ПІДРОЗДІЛИ 

ПІДПРИЄМСТВА 

Підрозділ 1 

Підрозділ 2 

Д

Е

Р

Ж

А

В

А 

Контрагент 1 Контрагент 2 

ІНФОРМАЦІЙНА 

ПІДСИСТЕМА 

КЕРІВНИЦТВО 

Релевантна інформація 

рішення 
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Таблиця 3.2 

Напрями організації та ведення синтетичного та аналітичного 

бухгалтерського обліку експортно-імпортних операцій 

Рахунки Субрахунки Напрями аналітичних 

рахунків 

1 2 3 

28 «Товари»  281 «Товари в торгівлі»  − за видом обраної формули 

Інкотермс відповідно до 

моменту передачі ризиків та 

зобов‘язань;  

− за видами імпортованих 

товарів 

36 «Розрахунки з покупцями 

тa замовниками»  

362 «Розрахунки з 

іноземними покупцями» 

 

63 «Розрахунки з 

постачальниками тa 

підрядниками»  

632 «Розрахунки з 

іноземними 

постачальниками» 

− за видами іноземної 

валюти; − за географічним 

розташуванням контрагента;  

− за видом обраної формули 

Інкотермс відповідно до 

моменту  

70 «Доходи від реалізації» 701 «Дохід вiд реалізації 

готової продукції» 

− за видами експортованого 

товару;  

− за видом обраної формули 

Інкотермс відповідно до 

моменту передачі ризиків та 

зобов‘язань 

702 «Дохід від pеалізації 

товарів» 

703 «Дохід від рeалізації 

робіт і послуг» 

71 «Інший операційний 

дохід» 

714 «Дохід вiд операційної 

курсової різниці» 

− за видами іноземної 

валюти;  

− за видами монетарної 

статті 

90 «Собівартість реалізації» 901 «Сoбівартість 

реалізованої готової 

продукції» 

за видами експортованого 

товару; − за видом обраної 

формули Інкотермс 

відповідно до моменту 

передачі ризиків та 

зобов‘язань 

902 «Собівартість 

реалізованих товарів» 

903 «Собівартість 

pеалізованих робіт і послуг» 

94 «Інші витрати 

операційної діяльності» 

945 «Втрати вiд операційної 

курсової різниці» 

за видами іноземної валюти; 

− за видами монетарної 

статті 97 «Інші витрати» 974 «Втрати вiд 

неопераційних курсових 

різниць» 

Джерело: складено за [4] 

 

Напрями аналітичних рахунків, запропоновані вченим, не в повній мірі 

враховують особливості туристичної галузі. Оскільки на досліджуваному  
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підприємстві вже відкриті субрахунки, що враховують специфіку послуг  

туристичних підприємств, доцільно розробити аналітичні рахунки, що 

дозволять акумулювати дані за важливими для управління напрямками 

(табл.3.3).  

Таблиця 3.3 

Напрями організації та ведення синтетичного та аналітичного 

бухгалтерського обліку експортно-імпортних операцій 

Рахунки Субрахунки 2-го 

порядку 

Субрахунки 3-го 

порядку 

Напрями аналітичних 

рахунків 

70 «Доходи від 

реалізації» 

703 «Дохід від 

реалізації робіт і 

послуг» 

703 «Дохід від реалізації 

турпослуг 

Агентства, 

менеджери, країни 

703 «Дохід від надання 

агентських послуг» 

Агентства, 

менеджери, країни 

703 «Дохід від надання 

страхових» 

Агентства, 

менеджери, турпакети 

Джерело: пропозиція автора. 

 

Дана пропозиція дозволить менеджерам оперативно відслідковувати 

інформацію про доходи в розрізі країн, агенств-партнерів, кожного 

менеджера, який займається прямим продажем турпродуктів кінцевому 

споживачу. 

Правильна організація обліку доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності в суб'єкта туристичного бізнесу є запорукою формування 

ефективного інформаційного забезпечення при прийнятті управлінських 

рішень та реалізації цілей підприємства. 

 

 

3.2. Удосконалення обліку доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності в системі прийняття управлінських рішень 

 

Розробка і здійснення управлінських рішень в підприємницькій 

діяльності базується на плановій, нормативній, технологічній, обліковій і 

аналітичній інформації. Контроль і регулювання реалізуються на основі 
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планів і фактичних даних оперативного обліку. Оцінка результатів 

управлінських рішень і відповідальність за їх здійснення проводиться за 

даними внутрішньої звітності. Аналітичні розрахунки, проведені за 

допомогою специфічних прийомів, застосовуються для планування і 

координації майбутнього розвитку підприємства.  

Такі функції в інформаційній системі підприємства виконує 

управлінський облік. Цей облік є комерційною таємницею і складається для 

конкретного підприємства виходячи з характеру організаційних рішень. 

Основними користувачами інформації управлінського обліку є керівники, 

засновники,  менеджери. Ту частину бухгалтерського обліку, що забезпечує 

потреби управління в інформації, називають управлінським обліком [51].  

Управлінський облік - це процес виявлення, вимірювання, 

накопичення, аналізу, підготовки, інтерпретації та передачі інформації що 

використовується управлінською ланкою для планування, оцінки і контролю 

всередині підприємства та для забезпечення відповідного підзвітного 

використання ресурсів. Інформація, що надається управлінським обліком, 

орієнтована на задоволення потреб як стратегічного, так і поточного 

управління, на оптимізацію використання ресурсів, забезпечення об'єктивної 

оцінки діяльності підрозділів та окремих менеджерів  [21].  

Тому, управлінський облік є складовою частиною процесу 

управління; він надає інформацію, важливу для: 

– контролювання його поточної діяльності; 

– оптимізації використання ресурсів; 

– оцінки ефективності діяльності; 

– зниження суб'єктивності в процесі прийняття рішень [5]. 

Основною метою управління доходом від операційної діяльності 

являється забезпечення високих темпів розвитку підприємства і задоволення 

попиту покупців. У відповідності з цією основною метою перед управлінням 

доходами стоять наступні завдання.  
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Основні завдання управлінського обліку доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності туристичного підприємства наведені на 

рис. 3.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.3. Основні завдання управлінського обліку доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності туристичного підприємства [21] 

 

Управлінський облік доходів від зовнішньоекономічної діяльності 

туристичного підприємства потребує складних, до того ж оперативних, 

практично щоденних розрахунків взаємозалежності витрат, обсягу реалізації 

та виручки у взаємозв'язку з іншими показниками, що можливо лише за 

умови комп'ютеризації  [5]. 

Основним інструментом управлінського обліку є бюджетування.  

Бюджетування є підсистемою загальної системи управління підприємством; 

бюджетне планування та бюджетний контроль виступають відповідно 

проекціями функцій планування та контролю загальної системи управління 

на площину системи бюджетування. Інформаційним підґрунтям 

бюджетування є бухгалтерський облік, який, крім того, що надає необхідну 

інформацію як для бюджетного планування, так і для наступного контролю 

та економічного аналізу виконання бюджету, є однією зі складових 

бюджетного процесу [21]. 

Завдання управлінського обліку доходів від 

операційної діяльності 

Задоволення потреб персоналу різних 

рівнів управління в необхідній для 

прийняття рішень інформації 

Обґрунтованість по відношенню до 

кожного функціонального підрозділу, 

де виникають витрати типу «доходи-

обсяг діяльності-прибуток» 

Узагальнення інформації за центрами 

виникнення доходів, відповідальності 

та рентабельності 
Контроль за обсягом доходів 
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Ефективне управління доходами від операційної діяльності здійснює 

суттєвий вплив на результати фінансово-господарської діяльності 

підприємства. Збільшення питомої реалізацію турпродуктів може призвести 

до збільшення грошових коштів в обороті та уповільнення їх оборотності, 

втрат споживчих властивостей, зниження якості товарів, і в результаті – 

вимушеного зниження цін, зниження доходів тощо. Розмір доходу 

підприємства визначає широту і глибину проникнення підприємства на 

споживчий ринок і його конкурентну позицію на цьому ринку, загальні 

можливості і темпи економічного розвитку підприємства в перспективі.  

Етапи процесу впровадження бюджетування на великих підприємствах 

(рис. 3.4). 

На підготовчому етапі перед навчанням персоналу необхідно провести 

діагностику діяльності підприємства, яка передбачає комплексний 

економічний аналіз діяльності з метою визначення основних бізнес-процесів, 

структурних підрозділів та ефективності їх діяльності, наскільки існуюча 

методика планування та контролю відповідає потребам управління. 

Результатом такого аналізу є визначення економічного потенціалу 

підприємства, його сильних і слабких сторін, оцінка структури та системи 

внутрішнього контролю. На основі цих даних визначається доцільність 

впровадження бюджетування, цілі та завдання, розробляється план 

впровадження системи. 

Організаційний етап характеризується визначенням видів бюджетів і 

відповідальних осіб, за їх складання. Формуються центри фінансової 

відповідальності та делегуються менеджерам повноваження в межах сум 

визначених бюджетом, що сприяє децентралізації управління. Даний підхід 

дає можливість оперативно приймати рішення та підвищує вмотивованість, 

оскільки передбачається відповідальність за результат. Результатом 

організаційного етапу має стати модель системи бюджетування. 
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І. ПІДГОТОВЧИЙ ЕТАП 

 діагностика діяльності підприємства 

 розробка концепції та плану впровадження бюджетування 

 навчання персоналу 

ІІ. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ ЕТАП 

 розробка бюджетної структури та на її основі, спираючись на організаційну, 

фінансової структури підприємства 

 закріплення відповідальності за статті головного та часткових бюджетів, 

розробка звітів про виконання бюджетів 

 створення спеціалізованого структурного підрозділу та/або закріплення у 

посадових інструкціях і положеннях про відділи нових прав та обов‘язків щодо 

функціонування системи бюджетування 

 проектування комунікаційних зв‘язків між учасниками процесу 

бюджетування 

 розробка бюджетного регламенту та визначення бюджетного періоду 

 
ІІІ. МЕТОДИЧНИЙ ЕТАП 

 розробка методики бюджетного планування 

 розробка методики бюджетного контролю та аналізу 

 розробка системи мотивації персоналу відповідно до рівня виконання бюджету 

IV. РЕЗУЛЬТАТИВНИЙ ЕТАП 

 документування результатів попередніх етапів 

 навчання персоналу 

V. КОМП’ЮТЕРИЗАЦІЯ СИСТЕМИ БЮДЖЕТУВАННЯ 

  
 

Рис. 3.4. Модель організації  бюджетування [21] 
 
 

Методичний етап спрямований на розробку методики бюджетного 

планування, методики бухгалтерського обліку відхилень, системи мотивації 

працівників залежно від виконання бюджету та відображення результатів в 

бухгалтерському обліку. 

Побудова основних бюджетів на будь-якому підприємстві потребує 

відповідної системи інформаційного забезпечення та формування вхідної 

документації. Насамперед здійснюється розроблення плану доходів (від 

продажу), який може формуватись за контрактами, видами продукції, 

цільовими ринками, отриманими внаслідок проведеної сегментації за 

географічним принципом, демографічною ознакою, соціально-економічними 

характеристиками тощо (табл. 3.4).  
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Таблиця 3.4 

Бюджет доходів ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

Показники Мінімальні бюджетні періоди, місяці Можливі 

зміни 

Всього за 

півріччя I II III IV V VI 

1. Обсяг продажу за менеджерами:   

 Лащенко А.В.         

 Фашенко С.А.         

 Гладишева О.С.         

 …         

2. Доходи за регіонами:   

 Туреччина         

 Єгипет         

 Європа         

 …         

3. Доходи за договорами:   

 Договір №1         

 Договір №2         

 Договір №3         

 …         

 Всього         

Джерело : розроблено для ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

 

Найпоширенішими способами прогнозування обсягів продажу є 

експертні (індивідуальних та колективних оцінок) та статистичні 

(кореляційно-регресійне моделювання, експоненційне згладжування, 

екстраполяція, розрахунок індексів сезонності тощо) [50].  

При розробленні бюджету доходів необхідно враховувати перелік 

чинників:  

 внутрішніх (кваліфікацію працівників, прибутковість туру, 

маркетингові комунікації тощо); 

 зовнішніх (надійність та ціни постачальників, рівень конкуренції, 

сезонні коливання попиту та пропозиції, обсяги реалізації за 

попередні періоди, регіональність, залежність реалізації від 

загальноекономічних показників (рівня зайнятості, рівня доходу 

на душу населення, рівня інфляції, курсів валют), законодавчі та 

нормативно-правові акти тощо)  50. 

Заключним кроком на методичному етапі бюджетування є розробка 
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системи мотивації працівників залежно від виконання показників бюджету. 

Стимулювання має здійснюватися на основі певної системи оцінки 

результатів роботи, критеріями якої можна вважати мінімізацію витрат у 

порівнянні з бюджетною їх величиною та якість роботи, що проявляється, 

наприклад, у вчасно зданих звітах бухгалтерією. 

Розробка та впровадження системи управлінського облік та 

управлінської звітності може здійснюватися як власними ресурсами 

підприємства, так і шляхом залучення аутсорсингу. Другий варіант є більш 

доцільний для ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» через те, що підприємство не має в 

своєму штаті відповідних спеціалістів. Крім цього, консалтингові компанії, 

що займаються такими системами, мають досвід в цьому ділі, що дозволяє 

оптимізувати та мінімізувати затрати часу та коштів на створення та 

впровадження системи управлінського обліку та звітності на підприємстві. 

 

Висновки до розділу 3 

 

Підвівши підсумок результатам дослідження, які обговорювались в 

третьому розділі, можна сформулювати наступні висновки. 

Неефективна інформаційна система управління доходами від 

зовнішньоекономічної діяльності не дає можливості оперативно надавати 

необхідну інформацію про їх стан, виявляти відхилення від нормативних або 

планових показників у діяльності підприємства, приймати обґрунтовані 

управлінські рішення, тому є необхідність в удосконаленні облікові системи. 

Задачі обліку доходів від операційної діяльності тісно взаємопов‘язані з 

обліком фінансово-розрахункових операцій, реалізації туристичних послуг та 

складанням звітності. Основними напрямами удосконалення обліку доходів 

від зовнішньоекономічної діяльності є деталізація інформація для цілей 

планування, контролю та прийняття управлінських рішень. 

Розроблено субрахунки до рахунку 703 «Дохід від реалізації робіт і 

послуг», що враховують специфіку послуг  туристичних підприємств. 
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Зокрема, до субрахунків 703 «Дохід від реалізації турпослуг», 703 «Дохід від 

реалізації турпослуг» та 703 «Дохід від надання страхових» розроблено 

аналітичні рахунки, що дозволять акумулювати дані за важливими для 

управління напрямками в розрізі країн, агенств-партнерів, кожного 

менеджера, який займається прямим продажем турпродуктів кінцевому 

споживачу. 

Запропоновано до впровадження форму Бюджету доходів ТОВ «ЗЕВС-

ТРЕВЕЛ», що сприятиме контролю за доходами від продажу турів у розрізі 

менеджерів, регіонів та договорів. 

Правильна організація обліку доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності в суб'єкта туристичного бізнесу є запорукою формування 

ефективного інформаційного забезпечення при прийнятті управлінських 

рішень та реалізації цілей підприємства. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження дозволяє зробити висновки стосовно 

теоретичних основ обліку та оподаткування доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на туристичному підприємстві.  

1. При розгляді сутності доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності та завдання їх обліку та оподаткування дістали подальший 

розвиток теоретико-методичні підходи до розкриття сутності понять 

―експорт продукції‖, ―доходи від зовнішньоекономічної діяльності». 

Проаналізувавши визначення експорту з різних джерел, а саме довідкової, 

нормативно-правової, наукової літератури встановлено, що експорт – це 

форма зовнішньоекономічної діяльності суб‘єкта господарювання для 

отримання доходу, яка охоплю сукупність операції з реалізації та вивозу 

товарів (робіт, послуг) за кордон з метою отримання економічних вигід. 

Відповідно об‘єктами обліку доходів від зовнішньоекономічної діяльності на 

туристичному підприємстві визначені доходи в результаті процесу реалізації 

турпродукту на експорт, розрахунки з іноземними покупцями, іноземна 

валюта. 

2. В процесі встановлення концептуальних засад обліку та 

оподаткування доходів від зовнішньоекономічної діяльності на 

туристичному підприємстві відзначено мінливість законодавства в сфері 

зовнішньоекономічної діяльності, що і надалі потребує постійного та 

детального дослідження. Систематизовано та розкрито положення 

законодавства, які регулюють зовнішньоекономічну діяльності на 

туристичних підприємствах, а також бухгалтерський облік та оподаткування 

доходів під час зовнішньоекономічних операцій. Визначено місце обраної 

теми в системі наукових досліджень, виявлено основні проблемні питання 

даної теми та пропозиції. Проаналізовано нормативно-правове регулювання 

та критично порівняно визнання доходу за МСФЗ 15  «Дохід від договорів з 

клієнтами» та НП(С)БО 15 «Дохід». 
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3. Під час дослідження сучасного стану обліку та оподаткування 

доходів від зовнішньоекономічної діяльності на туристичному підприємстві 

ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» охарактеризовано фінансовий облік доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності на ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ». Узагальнюючи 

особливості відображення в бухгалтерському обліку доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності та їх вплив на оподаткування 

підприємства, можна виділити наступні особливості: 

 дохід від зовнішньоекономічної діяльності слід визнати на дату 

останньої з подій: передачі ризиків або втрати контролю; 

 дохід, який виникає при зміні курсу іноземної валюти за здійснюваною 

операціє, необхідно перераховувати за курсом НБУ, діючим на дату 

першої події за зовнішньоекономічною операцією в межах суми такої 

першої події; 

 датою отримання авансу слід вважати дату надходження виручки на 

розподільчий рахунок у банку; 

 за монетарними статтями на дату балансу, а також на дату здійснення 

господарської операції розраховують курсові різниці. 

Також запропонована оптимізація Плану рахунків по операціям ЗЕД. 

4. Рᴏзглянутᴏ ᴏсᴏбливᴏсті ᴏпᴏдаткування дᴏхᴏдів від ᴏпераційнᴏї 

діяльнᴏсті, пᴏв‘язаних з реалізацією пᴏслуг. Об'єктᴏм ᴏпᴏдаткування дᴏхᴏдів 

ᴏпераційнᴏї діяльнᴏсті з пᴏстачання пᴏслуг на ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» є 

ᴏперації платників пᴏдатку з надання сервісних пᴏслуг (у т.ч. ᴏрганізація 

бенкетів). База ᴏпᴏдаткування ᴏперацій з пᴏстачання пᴏслуг визначається 

вихᴏдячи з їх дᴏгᴏвірнᴏї (кᴏнтрактнᴏї) вартᴏсті, але не нижче звичайних цін, 

визначених відпᴏвіднᴏ дᴏ Пᴏдаткᴏвᴏгᴏ Кᴏдексу, з урахуванням 

загальнᴏдержавних пᴏдатків та збᴏрів. 

5. Пропонується розробляти бюджети в розрізі географічних 

сегментів, інформація за якими надається у бухгалтерській звітності, а також 

розподіл сегментів на пріоритетні і допоміжні у розрізі місяців. 
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6. Удосконалення обліку доходів від ЗЕД на туристичному 

підприємстві ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» повинно знайти своє відображення у 

формування облікової політики доходів ЗЕД, через документальне 

відображення їх у Наказі про облікову політику підприємства. Однією із 

важливих складових облікової політики є методи оцінки турпродукту, що 

буде реалізовуватися.  Методи оцінки випливають із галузевих особливостей 

та цін активного ринку.  

7. В умовах ризикованого бізнес-середовища вважаємо, 

удосконалення обліку доходів від зовнішньоекономічної діяльності на  

туристичному підприємстві ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» може бути повязане із 

глобальними розподільчими системами (Global Distribution System), які 

забезпечують швидке і зручне бронювання квитків на транспорт, 

резервування місць у готелі, прокат автомобілів, обмін валют, замовлення 

квитків на спортивні та культурні заходи   [55] і т.д. 

Основними напрямами удосконалення обліку доходів від 

зовнішньоекономічної діяльності є деталізація інформація для цілей 

планування, контролю та прийняття управлінських рішень. Розроблено 

аналітичні рахунки до субрахунків 703 «Дохід від реалізації турпослуг», 703 

«Дохід від реалізації турпослуг» та 703 «Дохід від надання страхових» 

розроблено аналітичні рахунки, що дозволять акумулювати дані за 

важливими для управління напрямками в розрізі країн, агенств-партнерів, 

кожного менеджера, який займається прямим продажем турпродуктів 

кінцевому споживачу. 

8. Запропоновано до впровадження форму Бюджету доходів ТОВ 

«ЗЕВС-ТРЕВЕЛ», що сприятиме контролю за доходами від продажу турів у 

розрізі менеджерів, регіонів та договорів. 

Правильна організація обліку доходів від зовнішньоекономічної 

діяльності в суб'єкта туристичного бізнесу є запорукою формування 

ефективного інформаційного забезпечення при прийнятті управлінських 

рішень та реалізації цілей підприємства. 
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Додаток А 

 

Кількість туристів, обслугованих туроператорами та турагентами, 

за видами туризму 

  

Кількість 

туристів, 

обслугованих 

туроператорами 

та турагентами, 

усього 
2
 

У тому числі 

в'їзні (іноземні) 

туристи 
виїзні туристи 

внутрішні 

туристи 

2000 2013998 377871 285353 1350774 

2001 2175090 416186 271281 1487623 

2002 2265317 417729 302632 1544956 

2003 2856983 590641 344332 1922010 

2004 1890370 436311 441798 1012261 

2005 1825649 326389 566942 932318 

2006 2206498 299125 868228 1039145 

2007 2863820 372455 336049 2155316 

2008  3041655  372752  1282023  1386880 

2009 2290097 282287 913640 1094170 

2010  2280757  335835  1295623  649299 

2011 2199977 234271 1250068 715638 

2012 3000696 270064 1956662 773970 

2013 3454316 232311 2519390 702615 

2014 
1
 2425089 17070 2085273 322746 

2015 
1
 2019576 15159 1647390 357027 

2016 
1
 2549606 35071 2060974 453561 

2017 
1
 2806426 39605 2289854 476967 

2018 
1
 4557447 75945 4024703 456799 

Джерело: https://ukrstat.org/operativ/operativ2007/tyr/tyr_u/potoki2006_u.htm 
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Додаток Б 

Підходи до визначення економічної сутності категорії «дохід» 

представниками різних економічних шкіл  

Економічні школи Представники Підходи до визначення економічної сутності 

1 2 3 

Економічна теорія 

мер-кантилізму 

У. Стаффорд, 

Т. Мен,           

А. Монкретьєн, 

Ф. Прокопович 

Представники меркантилізму вважали 

джерелом доходу країни зовнішню торгівлю, а 

оскільки матеріал для експорту постачаються 

ремеслами, то процвітання ремесла є умовою 

багатства країни.  

Економічна теорія 

фізіократів 

Ф. Кене, А.-Р.-

Ж. Тюрго,         

В.Р. Мірабо 

Представники цієї економічної школи бачили 

джерело доходу в дії матеріальних чинників 

природи – землі й води. Продуктивною 

вважалася праця селян, що створювала чистий 

продукт. 

Класична економічна 

теорія 

У. Петті,         

А. Сміт,      

Ж.Б. Сей, 

Дж.Міль,        

Д. Рікардо 

 

Джерело вигоди виявлялося не тільки на стадії 

виробництва продукції у формі скорочення 

витрат, а й у процесі обміну товарами у формі 

збільшення обсягу продажів.  

Заробітна плата, прибуток і земельна рента є 

трьома первісними джерелами будь-якого 

доходу, так само як і будь-якої мінової 

вартості. Усякий інший дохід в остаточному 

підсумку одержують з одного або іншого із 

цих джерел. 

Маржиналістська 

економічна теорія 

Л. Вальрас,     

В. Парето,        

І. Фішер,      

Дж. Хікс 

Ця економічна теорія досліджувала проблему 

формування доходу не з боку пропозиції, 

через витрати, як це робила класична школа, а 

з боку попиту, через ставлення людини до 

речі, що виявляється у сфері особистого 

споживання й обміну. Вихідним було 

положення про те, що на дохід впливають не 

тільки особисті інтереси виробника, а й 

інтереси споживачів товарів і послуг. 

Неокласична 

маржиналістська 

 

 

М.Блауг Основний акцент економіст Марк Блауг 

робить власне на теорії доходів з позиції 

макроекономіки, розвитку продуктивних сил і 

теорія виробничих відносин, не визнаючи 

теорію зарплати, прибутку, ренти й відсотка 

основою цього питання. 
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Закінчення додатку Б 

1 2 3 

Кейнсіанська 

економічна теорія 

Дж. М. Кейнс 

 

Кейнсіанська концепція розглядала як 

додаткове джерело доходу мотиви поведінки 

індивідів: "виникнення й рух доходу… можуть 

бути пов'язані з поведінкою людей". Джон 

Мейнард Кейнс  стверджував, що економічна 

система має потребу в державному 

регулюванні. 

Неокласична 

економічна теорія  

Дж. Кларк,     

А. Пігу,          

Ф. Хайєк,        

Г. Хаберлер 

 

Кожному фактору – певна частка в продукті й 

кожному – відповідна винагорода – ось 

природний закон розподілу. Висновок Джона 

Кларка, що стосується розподілу створеної 

вартості, полягав у тому, що дохід кожного 

фактора пропорційний кількості й вартості 

його граничного продукту. 

Марксистська 

економічна теорія ( 

К. Маркс,         

К. Каутський 

 

Марксистський підхід до формування доходів 

ґрунтується на теорії трудової доданої 

вартості. У створенні нової вартості бере 

участь тільки один фактор – робітник, власник 

робочої сили. Інші види доходів є лише 

результатом неоплаченої праці робітників. 

Справедливість розподілу доходів, за Карлом 

Марксом, полягає у тому, що доходи 

учасників трудової діяльності формуються 

відповідно до суспільно необхідних витрат 

праці на виробництво товарів.  

Неоінституціональна 

економічна теорія  

 

Р. Коуз,           

Д. Норт,  

О. Вільямсон 

 

Питання формування доходу розглядається 

через призму поняття прав власності. Під 

системою прав власності в не 

інституціоналізмі розуміється безліч норм, що 

регулюють доступ до рідкісних ресурсів. 

Права власності регулюють доступ до 

ресурсів, право на використання ресурсу, 

право на одержання від нього доходу, право на 

передачу всіх повноважень. Чим ширший 

набір повноважень, закріплених за ресурсом, 

тим вища його цінність. 

 

 

 

 

 

 



60 
 

Додаток В  

Характеристика чинної нормативно - правової бази з обліку та 

оподаткування доходів від зовнішньоекономічної діяльності на 

підприємстві туристичного бізнесу 

№  

пор. 

Нормативний 

документ 

При розкритті яких питань в роботі доцільно 

використовувати 

1 2 3 

1. Цивільний Кодекс 

України 

 

Визначає процес купівлі-продажу: загальні 

положення, оптову купівлю-продаж 

2. Господарський 

Кодекс України 

Визначає основні засади господарювання в 

Україні і регулює господарські відносини, що 

виникають у процесі організації та здійснення 

господарської діяльності між суб'єктами 

господарювання 

3. Податковий кодекс 

України 

Регулює відносини, що виникають у сфері 

справляння податків і зборів суб‘єктами 

господарювання, в т.ч. підприємствами 

роздрібної торгівлі 

4. Закон України «Про 

бухгалтерський облік 

та фінансову 

звітність в Україні» 

Визначає основні правові засади організації та 

ведення бухгалтерського обліку та складання 

фінансової звітності в Україні 

5. Кодекс України про 

адміністративні 

правопорушення 

Встановлює адміністративну відповідальність 

та відповідальних осіб, що ЗЕД 

6. Кримінальний кодекс 

України 

Встановлює кримінальну відповідальність 

посадових осіб і працівників підприємств, що 

здійснюють ЗЕД 

7. Закон України «Про 

зовнішньоекономічну 

діяльність» 

Експорт (експорт товарів) – 
продаж товарів українськими суб'єктами ЗЕД 
іноземним суб'єктам господарської ЗЕД з 
вивезенням або без вивезенняцих товарів через 
митний кордон України, 

включаючи реекспорт товарів. 

8. Митний кодекс 

України 

Експорт (остаточне вивезення) - це митний 

режим, відповідно до якого українські 

товари випускаються для вільного обігу за 

межами митної території України без 

зобов‘язань щодо їх зворотного ввезення. 
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Продовження додатку В 

1 2 3 

9. Методичні 

рекомендації з обліку 

запасів 

Окреслює загальні операції пов‘язані із 

визнання та оцінкою та обліковим 

відображенням операцій із запасами 

10. Положення про 

інвентаризацію 

активів та 

зобов‘язань 

Визначає порядок проведення інвентаризації 

11. 
НП(С)БО 1«Загальні 

вимоги до фінансової 

звітності» 

 

Визначає методологічні засади формування 

звітності бухгалтерському обліку  

12.  НП(С)БО 9 «Запаси» Визначає методологічні засади формування у 

бухгалтерському обліку інформації про 

продукцю як складову частину запасів 

суб‘єкта господарювання 

13. НП(С)БО 10 

«Дебіторська 

заборгованість» 

Розкриває зміст дебіторської заборгованості, 

порядок оцінки та визнання та перелік 

інформації про дебіторську заборгованість, 

що необхідно висвітлити суб‘єкту 

господарювання у примітках до фінансової 

звітності 

 

14. НП(С)БО 11 

«Зобов‘язання» 

Регламентує порядок визнання та оцінки 

зобов‘язань, їх класифікацію. Розкриває 

перелік статей, що повинні бути розкритими у 

примітках до фінансової звітності 

15. НП(С)БО 15 «Дохід» Визначає, що сума надходжень за договором 

комісії, агентським та іншим аналогічним 

договором на користь комітента, принципала 

не визнаються доходами. Визначає порядок 

визнання та класифікації доходів 
Джерело: узагальнено автором  
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Додаток Д 

Порівняльна характеристика  НП(С)БО 15 «Дохід» та  

МСФЗ 15 «Дохід від договорів з клієнтами» 

Ознака НП(С)БО 15 «Дохід»  МСФЗ 15 «Дохід від договорів з 

клієнтами»  

Визначення 

доходу 

Дохід визнається під час 

збільшення активу або 

зменшення зобов'язання, що 

зумовлює зростання 

власного капіталу (за 

винятком зростання капіталу 

за рахунок внесків учасників 

підприємства), за умови, що 

оцінка доходу може бути 

достовірно визначена 

Збільшення економічних вигід 

протягом звітного періоду у формі 

надходжень або покращення активів 

або зменшення зобов‘язань, що веде 

до збільшення власного капіталу, 

окрім збільшення власного капіталу, 

пов‘язаного з отриманням внесків від 

учасників власного капіталу 

Класифікація 1)    Дохід (виручка) від 

реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг); 

2)     інші операційні доходи; 

3)     фінансові доходи;  

4)     інші доходи; 

5)     надзвичайні доходи  

В стандарті немає чіткої класифікації 

доходів, а зазначено лише, що 

стандарт застосовується до всіх 

договорів із клієнтами, за винятком 

договорів, які були укладені щодо: 

оренди; страхування;   фінансових 

інструментів та інших контрактних 

прав чи зобов‘язань, що регулюються 

іншими МСФЗ 

Оцінка Дохід відображається в бухга

лтерському обліку в сумі 

справедливої вартості 

активів, що отримані або 

підлягають отриманню  

Коли (або як тільки) зобов‘язання 

щодо виконання задоволене, суб‘єкт 

господарювання визнає як дохід від 

звичайної діяльності, суму ціни 

операції, яка віднесена на це 

зобов‘язання щодо виконання 

Розкриття 

інформації у 

примітках до 

фінансової 

звітності 

Облікова політика щодо 

визнання доходу, включаючи 

спосіб визначення ступеня 

завершеності робіт, послуг, 

дохід від виконання і 

надання яких визнається за 

ступенем завершеності; сума 

доходу за бартерними 

контрактами в розподілі за 

групами доходів відповідно 

до підпункту 25.2 

Положення (стандарту). 

частка доходу за бартерними 

контрактами з пов'язаними 

сторонами  

Суб‘єкт господарювання має розкрити 

якісну і кількісну інформацію про все 

перелічене далі: 

 свої договори з клієнтами; 

 суттєві судження, а також зміни в 

судженнях, здійснені при 

застосуванні цього стандарту до 

договорів зазначених у пунктах 

123–126;  

 будь-які активи, визнані внаслідок 

витрат на отримання або 

виконання договору з клієнтом 

відповідно до пункту 91 або 95 

Джерело:[ ] 
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Додаток Ж 

Фінансова звітність ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 
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Продовж. дод. Ж 
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Продовж. дод. Ж 
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Продовж. дод. Ж 
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Продовж. дод. Ж 
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Продовж. дод. Ж 
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Продовж. дод. Ж 
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Продовж. дод. Ж 
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Додаток З 

 

Статистична звітність ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 
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Продовдж. дод. З 
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Продовдж. дод. З 
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Додаток К 
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Продовдж. дод.К 
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Продовдж. дод.К 
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Продовдж. дод.К 
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Продовдж. дод.К 
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Продовдж. дод.К 
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Продовдж. дод.К 
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Додаток Л 
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Додаток М 

 

 

Фінансовий 

облік 

Контроль за 

дотриманням 

термінів розрахунків 

Валютний курс, за яким відображаються 

доходи. 

За курсом НБУ на дату визнання 

доходів. Дохід визнається, коли ризики і 

вигоди, пов‘язані з переходом права 

власності (згідно з умовами контракту), 

передані від продавця до покупця. 

Курсові різниці. 

Монетарна заборгованість (за 

поставлену продукцію) 

перераховується за курсом на дату 

здійснення розрахунків і на дату 

балансу. 

 

Закінчення контролю. 

Дата находження валютних коштів 

на поточний рахунок експортера. 

 

Початок контролю. 

Виручка має надійти на поточний 

рахунок у банку не пізніше 180 

календарних днів з дати 

оформлення ВМД. 

 

Рис. 1. Схема фінансового обліку доходів від ЗЕД та контролю за 

дотриманням термінів розрахунків 

Джерело: власне дослідження  
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Додаток Н 

 

Класифікація доходів підприємства за видами діяльності 

Вид 

діяльності 

Доходи Рахунки Код 

рядка 

Операційна 

діяльність 

Доходи 

від 

реалізації 

Дохід (виручка) від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг 

70 «Доходи 

від 

реалізації» 

2000 

Інші 

операційні 

доходи 

Дохoди від рeалізації валюти, рeалізації 

обoротних активів, опeраційноїорeнди 

активів, операційної курсoвої різниці, 

одeржані штрафи, пені, нeустойки 

71 «Інший 

операційний 

дохід» 

2120 

Фінансова 

діяльність 

Доходи 

від участі 

в капіталі 

Дoходи вiд інвестицій в асоційованій 

або спiльні підприємствa, якi 

облікoвуються за методами участі в 

капіталі 

72 «Дохід 

від участі в 

капіталі» 

2200 

Фінансові 

доходи 

Дивідeнди, вiдсотки за кредитами 

отриманими, облігaціямивипущеними, 

фінансовоюорeндою 

73 «Інші 

фінансові 

доходи» 

2220 

Інвестиційна 

діяльність 

Інші 

доходи 

Доходи від рeалізації фінансових 

інвeстицій, нeоборотних активів, 

мaйнових комплексів, списання НА, 

втрати від неопераційних курсових 

різниць 

74 «Інші 

доходи» 

2240 

Джерело: розроблено за даними ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 
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Додаток П 

 

Характеристика рахунків (субрахунків) класу 7 «Доходи і 

результати діяльності», що використовуються на ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 

Вид доходів 

 

Код 

рахунку 

Відображення 

у Звіті про 

фінансові 

результати 

Коротка характеристика 

Доходи від 

реалізації  

70 Ряд .2000 Призначено для узагальнення інформації про 

доходи від реалізації готової продукції.  За 

кредитом субрахунків рахунку 70 

відображається збільшення (одержання) доходу, 

за дебетом - належна сума непрямих податків 

(акцизного податку, податку на додану вартість 

та інших, передбачених законодавством) та 

списання у порядку закриття на рахунок 79 

"Фінансові результати". 

Інший 

операційний 

дохід 

71 Ряд. 2120 Ведеться узагальнення інформації про інші 

доходи від операційної діяльності підприємства 

у звітному періоді, крім доходу (виручки) від 

реалізації продукції (товарів, робіт, послуг). 

Інші 

фінансові 

доходи 

73 Ряд. 2240 Призначено для обліку доходів, які виникають 

у ході фінансової діяльності підприємства, 

зокрема дивідендів, відсотків та інших доходів 

від фінансової діяльності 

Джерело: розроблено за даними ТОВ «ЗЕВС-ТРЕВЕЛ» 
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Додаток Р 

Таблиця 1 

 

Методика складання Звіту про фінансові результати ТОВ «ЗЕВС-

ТРЕВЕЛ» (ф. 2) 
 

Стаття балансу Код 

рядка 

Зміст статті Оборот рахунків 

спрощеного 

Плану 

(загального 

Плану) 

Чистий дохід 

(виручка) від 

реалізації продукції 

(товарів, робіт, 

послуг) 

2000 Виручка від реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг) 

Кт 70 

Інші операційні 

доходи 

2120 Доходи від операційної оренди, операційних 

курсових різниць, реалізації оборотних 

активів, відшкодування раніше списаних 

активів 

Кт 74 

відповідний 

субрахунок (Кт 

71) 

Інші доходи 2240 Дивіденди, відсотки, доходи від участі в 

капіталі, від реалізації необоротних активів, 

неопераційних курсових різниць, дохід від 

реалізації фінансових інвестицій 

Кт 74 

відповідний 

субрахунок (Кт 

72, 73, 74, 75) 

Разом доходи 2280 р.2000 + р.2120 + р.2240 - 

Собівартість 

реалізованої продукції 

(товарів, робіт, 

послуг) 

2050 Виробнича собівартість реалізованої 

продукції або собівартість реалізованих 

товарів 

Дт 90 (Дт 90) 

Інші операційні 

витрати 

2180 Адміністративні витрати, витрати на збут, 

собівартість реалізованих оборотних активів, 

втрати від знецінення запасів, втрати від 

операційних курсових різниць, визнані 

економічні санкції тощо 

Дт 91 (Дт 91, 92, 

93, 94, 95) 

Інші витрати 2270 Витрати на сплату відсотків, дивідендів, 

втрати від участі в капіталі, собівартість 

реалізації фінансових інвестицій, втрати від 

неопераційних курсових різниць, втрати від 

уцінки фінансових інвестицій та 

необоротних активів 

Дт 96 (Дт 95, 96, 

97, 99) 

Разом витрати 2285 р.2050 + р.2180 + р.2270 - 

Фінансовий результат 

до оподаткування 

2290 р.2280 - р.2285 - 

Податок на прибуток 2300 Сума податку на прибуток за звітний період Дт 96 (Дт 98) 

Чистий прибуток 

(збиток) 

2350 р.2290 - р.2300  

*Джерело: розроблено на основі [17, 32] 
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Додаток С 

Характеристика програм в системі обліку підприємства 

«1С:Підприємство 

Бухгалтерія»  

незамінна програма для ведення бухгалтерського і податкового 

обліку та автоматичного формування звітності підприємства.  

M.E.Doc  програмне забезпечення в Україні, використовується для 

подання звітності до контролюючих органів та обміну юридично 

значущими первинними документами між контрагентами в 

електронному вигляді.   

Акцент   є базою для виконання «конфігурацій» на вбудованій мові 

програмування. программа для ведения бухгалтерского учета и 

управления предприятием, с возможностью формирования 

регламентной отчетности. Програма побудована на основі 

подвійного запису і бухгалтерських принципів.  

MASTER:Бухгалтерія  програмний продукт для ведення бухгалтерського та 

податкового обліку на підприємствах малого та середнього 

бізнесу, для розрахунку заробітної плати та управління кадрами 

в бюджетних установах.  

jSolutions  система, призначена для автоматизації управлінських та 

облікових задач підприємств, дозволяє повністю автоматизувати 

бізнес процеси та мінімізувати витрати, пов'язані з 

використанням системи. 

«Парус-Підприємство» комплексна система, призначена для автоматизації бізнес задач 

підприємств малого та середнього бізнесу, великих корпорацій 

та холдингів, а також бюджетних установ і організацій. 

«Парус-Бухгалтерія» програмний продукт, який дозволяє автоматизувати 

бухгалтерський і податковий облік в організаціях малого і 

середнього бізнесу. 

Джерело: узагальнено автором на основі даних [22 , с. 129]. 

 

 

 

 

 


